军工T型台

前不久,美国空军一名官员表示,新型高 级教练机 T-7A"红鹰"形成初始作战能力的 时间将推迟至2027年。美国国防部甚至给出 "T-7A没有达到最低安全标准"的结论。

2023年8月25日 星期五

据了解,项目延误的主要原因是该机的 弹射座椅暴露出诸多问题。在10余次测试 中,研究人员发现飞行员可能遭受脑震荡、面 罩脱落和降落伞打开时加速度不安全等情 况。截至目前,作为T-7A研发厂商的波音公 司,损失已超过11亿美元。值得注意的是, F-35战机的弹射座椅也出现了与T-7A类似 的问题,美军不得不下令在限制条件下使用 该弹射座椅。

一把小小的"椅子"竟然让 T-7A 研发"卡 了脖子"。这把"椅子"有多大"能耐",它的研 发制造到底难在哪里?请看本文解读。

一把"椅子"让"红鹰"趴窝

■张卫东 刘 啸



去年12月,美国有关部门表示,T-7A"红鹰"高级教练机在弹射座椅和相关飞行控制软件方面存在问题,这些系统将于今年进行测试。

弹射座椅问题不 断,美军多型战机停飞

战机诞生初期,飞行员缺少有效 的保护措施,驾机飞行常常被称为"勇 敢者的游戏"。

据美国空军估算,训练一名F-35 战机飞行员所产生的费用大约是1100 万美元。如何最大限度保证飞行员的 飞行安全,是摆在各国空军面前的

弹射座椅作为战机的标配,能在 紧急情况下将飞行员弹射出舱并安全 着陆。截至2014年,全世界约有1.5万 名飞行员借助弹射座椅逃脱险境。

油箱着火,系统失控,着陆时撞向 航母甲板……近年来,美军坠机事故 频发,弹射座椅这道"护身符"也开始 不灵了。去年,在美军一次例行检查 中,地勤人员发现弹射座椅的药筒重 量有问题,仔细检查后发现装药不 够。机务人员却认为这只是个例,并 未引起重视。没过多久,弹射座椅的 制造商英国马丁,贝克公司又在质量 检查中发现有问题的药筒,美军宣布 停飞F-35战机。

随后,美军对仓库货架和战机上 数千枚弹射用的火箭弹进行全面排 查,导致多型战机长时间停飞,严重 影响美军战备状态。从公开信息上 看,这次问题波及的机型包括美国海 军和海军陆战队的"大黄蜂""超级 大黄蜂"舰载机、"咆哮者"电子战飞 机等。

这不是弹射座椅第一次发生问 题。2018年,美国空军一架B-1B轰炸 机在飞行时发动机突然起火,机组人 员选择弹射时,由马丁·贝克公司制造 的弹射座椅并未启动。

不少类似事件的调查结果表明, 弹射座椅要耐用,既取决于厂家生产 出高质量产品,也需要机务人员定期 检测与维护。当弹射座椅部件发生故 障时,后果可能是致命的。据统计,全 球有200多个型号战机采用马丁•贝克 公司制造的弹射座椅。F-35弹射座 椅被曝出安全隐患,引起多国空军高 度关注,"狂风""台风"等多款主力战 机也相继宣布停飞。

值得注意的是,美军国产弹射座 椅也存在很多质量问题。2020年6 月,美军F-16飞行员因国产弹射座椅 发生故障错过逃生机会,事后美军调 查发现,可能是弹射座椅采用了质量 不过关的材料。美国政府也在2021年 武器系统年度评估中将国产弹射座椅 列为T-7A"红鹰"高级教练机项目的 主要风险之一,2022年更是升级为顶 级风险。

技术壁垒难以打 破,多国选择购买成品

战机经常会遇到各种各样的意外 情况,不管其多么先进,事故总是无法 完全避免。战机是昂贵的,飞行员的 生命更宝贵,弹射座椅能在千钧一发 之际帮助飞行员逃生,可谓名副其实 的"空中保护神"。

弹射过程看起来只是短短一瞬 间,但飞行员每次惊险逃生的背后,都 凝聚着设计师的智慧。弹射座椅虽然 只是一把"椅子",却涉及空气动力学、 流体力学等数十个学科高精尖技术, 弹射操纵、稳定减速、人椅分离、应急 供氧等任何一个环节出现问题,都可 能引发严重后果。

战机空中高速机动的特点让座椅 稳定性时刻处于动态变化之中。英国 F-35B战机坠海时,飞行员弹射成功, 但颈部受伤。在弹射出舱的过程中, 为了让飞行员在最短时间内逃离机 体,剧烈冲击是不可避免的——从头 顶沿着脊椎向下的方向,瞬间最大过 载可达19个G。一旦过载过高,或者 飞行员姿态不理想,脊椎尤其是颈椎 所遭受的冲击会超过生理结构的极 限,导致飞行员截瘫甚至死亡。

美国海军研究结果表明,高速弹 射下,座椅翻滚速度一旦达到每秒3 圈,就会导致飞行员死亡。一旦 "人-椅"组合体出现受力不均衡,而 又不能迅速把姿态调整到稳定状态, 这一组合体就会在空中不停旋转,导 致飞行员颈部和肢体被扭断。去年12 月,美国有关部门表示,T-7A在弹射 座椅和相关飞行控制软件方面存在问

题,这些问题与F-35早期服役版本非 常相似——不同身高体重的飞行员在 逃生时,弹射座椅可能对其身体造成

弹射座椅是飞行员最后的安全保 障,不仅要能在任何角度、速度、姿态 条件下把飞行员安全弹离战机,还要 保证飞行员能够安全着陆,这里面涉 及诸多技术难题,需要进行长期的攻

世界上几乎所有战机都配备了 的国家很少。全球仅有美、俄、中、 英、法5国具备弹射座椅的自研生产 能力。目前,法国已经放弃对弹射座 椅的继续研发,转而购买马丁,贝克 公司的产品。别看只是一把不起眼 的"椅子",其研制难度在某种意义上 不亚于发动机等尖端航空技术。对 于一些国家来说,完全通过产业发展 自主提升国防工业实力是一项极为 艰难又漫长的过程,直接采购成品既 省时又省力。

不过,这种方式有利也有弊,从 长远看必然会受制于人。韩国曾经 向阿根廷推销 FA-50 战机,但英国对 弹射座椅技术出口进行严格限制,韩 国找不到合适的替代品,最终交易只 得"泡汤"。

旧座椅难堪大用, 新座椅投产遥遥无期

无论是英国马丁,贝克公司的 MK16-US16E,还是美国柯林斯宇航 公司的 ACES5,这些新一代弹射座椅 都面临着一个突出矛盾问题——

在设计制造上,弹射座椅要求重 量更轻、体积更紧凑、结构更简单、维 护更方便;而在指标性能上,弹射座 椅又在不断追求更大的重量和体型 适应范围,以扩大能够适用的飞行员

早期,弹射座椅按照欧美飞行员 体重设计参数。美军发现,体重小于 62公斤的飞行员使用弹射座椅时颈部 更容易受伤。因此教练机和战斗机的 弹射座椅对飞行员身高体重限制颇 多,淘汰了很多身高体重不达标却具 有飞行潜力的女飞行学员。进入21世 纪,越来越多的女性成为飞行员。她 们的身高体重与男性飞行员差异较 大,现有型号弹射座椅的救生安全性 能明显存在不足。

美军希望 T-7A 能够适应各种 身高体重的飞行员。尽管 T-7A 采 用了与F-35不同的弹射座椅型号, 但它们遭遇了相同的困境:如何在放 宽飞行员身高体重适用范围的同时, 依然有效保障飞行员救生能力,并在 弹射座椅,但真正拥有相关研发技术 座椅重量等性能指标上实现进一步

理想丰满,现实却很骨感。解决 这些问题需要重新设计对应的调节装 置——控制液压或者燃气能量的输出 水平,研发难度并不低。一旦产品性 能不够完善,体重过轻或过重的飞行 员在弹射过程中会面临更高风险。对 此,美国国防部甚至给出"T-7A没有 达到最低安全标准"的结论。

此外,F-35弹射座椅采用无杆单 伞设计,稳定能力有限,尤其在高速飞 行过程中更容易发生故障,这比解决 过载问题、控制姿态稳定方面的技术 攻关更为棘手。

美国新型弹射座椅,虽然在设计 研发时兼顾了各种飞行员的身高体 重,但带来的技术难度也相应增大,已 经超出厂商现有能力水平,使厂商很 难实现相关性能要求。这样一来,无 论是使用旧型号还是新型号的弹射座 椅,安全性能都得不到保证,这也直接 导致T-7A服役延期。

按照美国空军的预想,T-7A将 于今年交付。但从目前情况看,这 一交付时间可能会被推迟。其连锁 反应是,服役超过60年的T-38教练 机还要继续使用,各种安全问题还 会继续存在。有数据显示,仅在去 年 11 月, T-38 教练机就接连发生了 两起事故:7日,一架T-38教练机操 控系统发生故障,两名飞行员弹射 逃生;18日,一架T-38教练机起落 架发生故障,致使飞机以机腹着地 方式迫降。

有媒体认为,随着T-38教练机机 队事故率持续上升,训练出动率也会 逐渐下降,导致美军飞行员的培养周 期随之延长。从目前 T-7A 研发的 "进度条"上看,弹射座椅问题如果没 有得到解决,后续能否顺利投产并服 役还要打上一个问号。



赵进,大家都交口称赞。但鲜有人知 道,这位技术"大拿"有着一段曲折的成

18年前,赵进参军人伍,本想着驾驶 坦克驰骋沙场,谁知却被分配到修理 连。赵进的满腔热血"凉"了一半,训练 积极性受挫,修理技术也一直没有什么

一次演习保障任务,赵进遇到棘手 难题:坦克突然转向失灵。他只好硬着 头皮上前,一番折腾下来,故障依旧没有 排除。关键时刻,一名老班长前来"救 场",才把坦克修好。

听着坦克再次轰鸣着驶向战场,看 着身边战友向老班长投来钦佩的目光, 赵进站在一旁,深受触动:"保障也是打 仗,战场没有主角配角之分;一定要学好 技术,当一名优秀的修理兵!"

那段时间,赵进干劲十足,誓要把过 去荒废的日子追回来。白天,他跟着老 班长钻进动力舱学技术,脏活累活抢着 干;晚上,他趴在床上打开手电,读书本、 画图纸。夏天的动力舱就像个闷罐子, 空间小、温度高、气味重。赵进一手拿起 图纸,一手紧握扳手,一待就是四五个小 时。拆解、维修、安装……赵进反复练 习,能力得到快速提升。渐渐地,他已熟 练掌握多种车型维修技能。

那年,该旅列装某新型步战车。一 次演训任务机动途中,一辆步战车排气 孔冒出浓浓黑烟。

赵进发现异常后,立刻叫停战车并 指出:"这辆车有轻微顶缸的征兆。"

"申请返厂维修吧,我们没有维修经

验。"驾驶员龙光泽无奈地说。 "返厂维修可能会耽误演训任务,我 来试试!"赵进主动请缨。凭借多年来积 累的维修经验,赵进成功定位并排除零 部件故障。事后,他将该型装备的维修 过程与方法进行总结,整理成维修笔记, 并在全旅进行推广。

的

技 术 逆 袭

幸运只会眷顾努力付出的人,从维 修"小白"到技术"大拿",所谓逆袭不过 是多年坚持与勤勉的馈赠。"做好一件事 不难,难的是一辈子坚持做好一件事。' 在维修笔记的扉页上,赵进写下了这样 一句感言。

左上图:第76集团军某旅修理技师 赵进正在维修设备。

王伟泉摄



空空火箭弹:侦察气球的"克星"

■崔 恒 程春蕾 程一博



历史钩沉

一战期间,侦察气球在战场上大放异 彩,吊篮中的德军侦察员用望远镜观察数 公里外法军的一举一动,引导炮兵火力打 击法军目标。

当时,高射炮的射高无法达到侦察气 球的高度,法军只能对着侦察气球"干瞪 眼"。德军的侦察气球内部有多个囊状气 球,普通的航空机枪子弹很难将其彻底击 穿。为此,法军研制出带有尾翼的尖头金属 棒,飞行员驾机飞到侦察气球上方,将其掷 出刺破气球,迫使气球坠落。但尖头金属棒 命中率不高,且侦察气球破口很快会被德军 修补好,几个小时后便可重新升空。

如何彻底摧毁侦察气球? 一场氢气球 受击试验让法国军官伊弗·勒普利耶获得 启发。试验人员扣动扳机射击后,空中摇 晃的气球并未炸开,而是瞬间被火焰包裹。

"氢气遇火易燃,何不从内部点燃气 球?"伊弗·勒普利耶灵光一闪。他在火箭 弹头部嵌入三角形金属刀刃,用来撕开气 球气囊;在火箭弹内部填充黑火药,以此 引燃气球中的氢气,彻底摧毁气球……经 过多次试验,伊弗·勒普利耶成功研制出 世界上第一款空空火箭弹。

当时不少人质疑,火箭弹发射时的尾 焰会点燃机翼,存在安全隐患。为打消军 方高层顾虑,伊弗·勒普利耶将火箭弹安装 在高速行驶的汽车上进行发射试验,证明

了这种新武器安全可靠,可以列装法军。

此外,伊弗·勒普利耶在空空火箭弹尾 部固定一根长木杆,用来保持飞行的稳定。 战机机翼间装有多个金属管,火箭弹的木杆 插在这些金属管中。外表看去,像一架战机 挂了2排大号"窜天猴"烟花。1916年凡尔登 战役,德军侦察气球缓缓靠近法军阵地,安装 首批空空火箭弹的纽波特战斗机迅速升空, 短短几分钟内,天空中火光四射,法军飞行员 用空空火箭弹成功击落多个德军侦察气球。

首战告捷,这一战果也"点燃"了各国 对空空火箭弹的研发热情。不到1个月时 间里,空空火箭弹不仅成为法军战机的标 配,更跻身英国、意大利、沙俄空军的制式 武器库;德军更是想尽办法迫降法军战 机,对缴获的空空火箭弹进行仿制。

1916年到1918年,欧洲各国交战双方 使用空空火箭弹摧毁了数百个侦察气球。 不过,胜利并不能掩盖这种武器的明显缺 陷,急于上马的空空火箭弹并不成熟—— 射击精度不高导致距离侦察气球仅100米 时会因火箭弹的"布朗运动"而无法命中; 携带火箭弹的战机飞行性能受到影响,无 法进行空战,当遇到敌机拦截时,飞行员不 得不快速发射所有火箭弹以迎战敌机。

事实上,真正撼动空空火箭弹战场地 位的是曳光弹和燃烧弹的出现,这些新型 弹药被用于航空机枪后,能快速击落侦察 气球。种种原因之下,空空火箭弹最终退 出历史舞台。

下图:安装空空火箭弹的战机。

资料照片

